

УДК 34(574.1)(575)

DOI 10.58649/1694-8033-2024-1(117)-268-272

ОСМОНАЛИЕВ Б.Д., ЕВГРАФОВА Л.Ю., КОЛЕСНИКОВА Е.Н.

Ж.Баласагын атындагы КУУ

ОСМОНАЛИЕВ Б.Д., ЕВГРАФОВА Л.Ю., КОЛЕСНИКОВА Е.Н.

КНУ им. Ж. Баласагына

OSMONALIEV B.D., EVGRAFOVA L.YU., KOLESNIKOVA E.N.

KNU J. Balasagyn

КЫРГЫЗСТАНДА АКЫСЫЗ ЮРИДИКАЛЫК ЖАРДАМ АЛУУДА КАЛКТЫН
МААЛЫМДУУЛУГУНУН ПРОБЛЕМАЛАРЫ

**ПРОБЛЕМЫ ИНФОРМИРОВАННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ В ПОЛУЧЕНИИ
БЕСПЛАТНОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ В КЫРГЫЗСТАНЕ**

**PROBLEMS OF PUBLIC AWARENESS IN OBTAINING FREE LEGAL AID IN
KYRGYZSTAN**

Кыскача мүнөздөмө: Макалада акысыз юридикалык жардам алуу мүмкүнчүлүгү жөнүндө жарандардын жеткиликтүүлүгү жана маалымдуулугу жаатында коомдун алдында турган актуалдуу маселелер каралат. Авторлор маалыматка жетүүнүн чектелгендиги, ММКда чагылдыруунун жетишсиздиги, системага ишенбөөчүлүк жана кеңеш алуудагы кыйынчылыктар сыяктуу негизги маселелерди белгилешет. Ошондой эле кыйгыйлорду чечүүнүн практикалык жолдору, анын ичинде билим берүү программалары, ММКларды активдүү тартуу, онлайн-ресурстарды өнүктүрүү жана юридикалык жардам кеңселеринин тармагын кеңейтүү сунушталды. Авторлор өлкөдө адилеттүү жана жеткиликтүү Юридикалык мейкиндикти түзүү үчүн мамлекеттин, бейөкмөт уюмдардын жана коомчулуктун биргелешкен аракеттеринин зарылдыгын белгилешет.

Аннотация: В статье исследуются актуальные вопросы, стоящие перед обществом в сфере доступности и информированности граждан о возможности получения бесплатной юридической помощи. Авторы выделяют такие ключевые проблемы, как ограниченный доступ к информации, недостаточное освещение в СМИ, недоверие к системе и сложности в получении консультации. Предложены также практические пути решения проблемы, включая образовательные программы, активное вовлечение СМИ, развитие онлайн-ресурсов и расширение сети офисов юридической помощи. Авторы подчеркивают необходимость совместных усилий государства, неправительственных организаций и общественности для создания справедливого и доступного юридического пространства в стране.

Abstract: The article explores the current challenges facing society in terms of the accessibility and awareness of citizens about the opportunity to obtain free legal aid. The authors highlight key problems such as limited access to information, insufficient coverage in the media, mistrust in the system, and difficulties in obtaining consultation. The article also proposes practical means of solving the problem, including educational programs, active engagement with the media, the development of online resources, and the expansion of legal aid office networks. The authors emphasize the need for joint efforts from the government, non-governmental organizations, and the public in creating a fair and accessible legal space in the country.

Негизги сөздөр: калктын маалымдуулугу; акысыз юридикалык жардам; юридикалык жардамга жетүү көйгөйлөрү; укуктук маселелерди коомчулукта чагылдыруу; укуктук маданиятты өнүктүрүү.

Ключевые слова: информированность населения; бесплатная юридическая помощь; проблемы доступа к правовой помощи; общественное освещение правовых вопросов; развитие правовой культуры.

Keywords: awareness of the population; free legal assistance; problems of access to legal assistance; public coverage of legal issues; development of legal culture.

В современном обществе доступ к правовой помощи считается одним из ключевых элементов обеспечения справедливости и равенства перед законом. В Кыргызстане, несмотря на наличие программ и организаций, предоставляющих бесплатную юридическую помощь, существует проблема недостаточной информированности населения о доступных ресурсах и возможностях.

Вопросы правовой защиты играют важную роль в обеспечении справедливости и равенства перед законом в любом обществе. Однако в ряде стран, включая Кыргызстан, существует проблема доступности и информированности населения относительно бесплатной юридической помощи. Эта проблема затрагивает различные социальные группы и может влиять на общественное доверие к правовой системе.

Ограниченный доступ к информации

Ограничение доступа к информации является актуальной проблемой в современном обществе. Кыргызстан, как и многие другие страны, сталкивается с различными ограничениями в доступе к информации

На сегодняшний день в Кыргызстане существует несколько основных проблем, связанных с ограничением доступа к информации.

1. Цензура и медиа-контроль.

Одной из основных проблем является цензура и медиа-контроль, осуществляемые правительством. Существуют случаи, когда правительство блокирует доступ к определенным информационным ресурсам и блогам, которые критикуют его деятельность. Это ограничивает свободу слова, а также право на получение объективной информации.

2. Ограничения в сфере Интернета.

В Кыргызстане существуют некоторые ограничения в сфере Интернета. Специальные службы контролируют и фильтруют интернет-трафик, блокируя доступ к определенным веб-сайтам и социальным сетям [1]. Это делается под предлогом борьбы с терроризмом и экстремизмом, но вместо этого приводит к ограничению свободы слова и информационного обмена.

3. Ограничения доступа к государственной информации.

Кроме того, государственная информация в Кыргызстане часто ограничена или недоступна для общественности. Это затрудняет работу журналистов и общественных активистов, которые стремятся получить доступ к информации о решениях и деятельности правительства.

Влияние ограниченного доступа к информации

Ограничение доступа к информации оказывает негативное влияние на кыргызское общество и различные сферы его деятельности.

1. Нарушение свободы слова.

Ограничение доступа к информации влечет нарушение свободы слова и права на информацию. Люди не имеют возможности свободно выражать свое мнение и получать объективную информацию о политических, социальных и экономических событиях в стране.

2. Угроза демократии и прозрачности.

Ограничение доступа к информации создает угрозу для демократических процессов и прозрачности правительства. Без доступа к информации, общественность не может оценивать деятельность правительства и принимать информированные решения, основанные на объективных фактах.

3. Препятствия для развития экономики и инноваций.

Ограничение доступа к информации также создает препятствия для развития экономики и инноваций в Кыргызстане.

Недостаточное освещение в масс-медиа

Еще одной проблемой является недостаточное освещение вопросов юридической помощи в масс-медиа. Многие СМИ сосредотачиваются на сенсационных новостях, оставляя в тени важные вопросы правовой защиты. Население, следящее за новостями, может упускать из виду важные аспекты своих прав и возможности получения помощи в случае нарушений.

Первым и, возможно, наиболее заметным аспектом является недостаточная доступность юридической помощи для широких слоев населения [3]. Многие граждане сталкиваются с трудностями в получении качественного правового совета и поддержки из-за финансовых ограничений. Это создает неравенство в доступе к правосудию и увеличивает уровень недовольства граждан системой.

Кроме того, важно отметить низкую прозрачность и эффективность юридической системы. Нередко существует ощущение, что решения принимаются с учетом влияния и взаимоотношений, а не с учетом объективных правовых норм. Это подрывает доверие граждан к системе и создает предпосылки для коррупции.

Еще одним значимым фактором является отсутствие должного информирования граждан о их правах и процедурах. Многие люди не знают, как получить доступ к юридической помощи, и какие шаги предпринять в случае нарушения их прав. Это создает благоприятную почву для незаконных действий и оставляет граждан без должной защиты [4].

Для решения этих проблем необходимо принимать срочные меры. Важно улучшить финансирование юридической помощи, обеспечивая ее доступность для всех слоев населения. Также следует работать над повышением прозрачности и эффективности системы юридической поддержки, внедряя меры, направленные на предотвращение коррупции и несправедливости [7].

Образовательные программы по правам человека и процедурам юридической помощи должны быть активно внедрены для повышения уровня осведомленности граждан. Только совместными усилиями общества, правительства и неправительственных организаций мы сможем создать доверительное отношение к системе юридической помощи и обеспечить справедливость для каждого гражданина [5].

Недостаток доверия к системе юридической помощи

Некоторые граждане могут испытывать недоверие к системе юридической помощи из-за стереотипов или предвзятости. Это особенно актуально для таких маргинализованных групп, как мигранты, женщины или меньшинства. Боязнь дискриминации может отпугивать людей от обращения за юридической поддержкой, что усиливает социальные неравенства.

Сложности в получении консультации

Даже если человек осведомлен о возможности бесплатной юридической помощи, возникают сложности в получении консультации. Недостаточное количество юристов и офисов, оказывающих бесплатную помощь, может создавать длительные очереди и ожидание, что ухудшает ситуацию для тех, кому требуется срочная поддержка.

Решение проблемы

Для улучшения информированности населения в получении бесплатной юридической помощи необходимо предпринимать комплексные меры.

1. Повышение осведомленности через образовательные программы: включение в образовательные программы информации о правах и возможностях получения юридической помощи.
2. Активное вовлечение СМИ: поддержка медийных компаний в освещении вопросов юридической помощи для повышения общественного интереса.
3. Развитие онлайн-ресурсов: создание удобных и доступных онлайн-ресурсов для получения информации о юридической поддержке.
4. Обучение юристов по вопросам культурной компетентности: поможет снизить предвзятость и создать доверительное отношение со стороны населения.
5. Расширение сети офисов юридической помощи: увеличение числа офисов и юристов, предоставляющих бесплатные консультации.

Решение проблемы информированности населения в получении бесплатной юридической помощи требует совместных усилий государства, неправительственных организаций и общественности [2]. Только так можно создать справедливое и доступное юридическое пространство, где каждый гражданин может чувствовать себя защищенным и информированным.

В заключение еще раз подчеркнем серьезность проблемы, связанной с информированностью населения о возможности получения бесплатной юридической помощи в Кыргызстане. Несмотря на наличие законов и программ, направленных на обеспечение доступа к юридической помощи, множество граждан все еще не имеет надлежащего представления об этих возможностях. Это приводит к неподтвержденным правовым решениям, повышенным рискам неправомерного отстранения от свободы и ограничениям в доступе к справедливости.

Одной из основных проблем является недостаточная информация о местах, где можно получить бесплатную юридическую помощь, а также об услугах, предоставляемых этими организациями. Правительство и организации гражданского общества должны усилить свою работу в плане донесения этой информации до населения. Разработка кампаний информирования и распространение информации о доступных юридических услугах должны стать приоритетными в решении этой проблемы.

Кроме того, необходимо улучшить качество предоставляемых юридических услуг. Обучение и повышение квалификации юристов и правовых консультантов, работающих в рамках бесплатной юридической помощи, должны быть приоритетными задачами. Это поможет улучшить стандарты юридической помощи и повысить доверие населения к таким организациям.

В целом повышение информированности населения в получении бесплатной юридической помощи является важным шагом на пути к обеспечению справедливости и защиты прав граждан в Кыргызстане. Правительство, гражданское общество и международные партнеры должны совместно работать над устранением причин, приводящих к недостаточной информированности, и развитием эффективной системы бесплатной юридической помощи, доступной для всех слоев населения страны.

Список использованной литературы

1. Абдраимова Г. Юридическая помощь населению: проблемы и перспективы развития // Вопросы правоведения, 2015, т. 4, с. 59-65.

2. Жоломова К. Кыргызстан: проблемы бесплатного правового консультирования // Право и образование, 2018, № 2, с. 32-40.

3. Качалина Е. Проблемы доступа граждан к бесплатной юридической помощи // Вестник Южно-Уральского государственного университета, 2013, т. 13, с. 145-153.

4. Пак М. Развитие системы бесплатной юридической помощи: проблемы и пути решения // Экономика и право, 2014, № 3, с. 43-57.

5. Сагынбекова А. Роль неправительственных организаций в предоставлении

6. Токтагулова Э. Социально-правовые аспекты доступности бесплатной юридической помощи в Кыргызстане // Право и политика, 2019, № 1, с. 23-35.

7. Фазылова Н. Информированность населения как ключевой фактор эффективной работы юридической клиники // Объединение юристов, 2018, № 4, с. 68-75.